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Ata da 77ª Reunião do Conselho de Graduação – Ordinária. 

 

Aos vinte e dois e dias do mês de novembro de dois mil e dezesseis, às nove horas e cinco minutos, 1 

no Anfiteatro do térreo do Prédio da Reitoria da Universidade Federal de São Paulo, situado na Rua 2 

Sena Madureira, mil e quinhentos, térreo, na cidade de São Paulo, estado de São Paulo realizou-se a 3 

septuagésima sétima (77ª) reunião ordinária do Conselho de Graduação sob a presidência da Pró-4 

Reitora de Graduação, Profa. Dra. Maria Angélica Pedra Minhoto. Contando o quórum de 36 5 

presentes, reuniram-se os membros conselheiros (previamente convocados) como segue: Prof. Dr. 6 

Luis Herman Contreras Pinochet, Coordenador do curso de Administração; Prof. Dr. Rodolfo 7 

Eduardo Scachetti, Coordenador do curso de Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia 8 

do Mar; Profa. Dra. Eliana Rodrigues, Coordenadora do curso de Ciências Ambientais; Profa. Dra. 9 

Taiza Stumpp, Coordenadora do curso de Ciências Biológicas - Modalidade Médica; Profa. Dra. 10 

Marina Mitiyo Yamamoto, Coordenadora do curso de Ciências Contábeis; Prof. Dr. Álvaro Luiz 11 

Fazenda, Coordenador do curso de Ciência da Computação; Prof. Dr. Fábio Alexandre dos Santos, 12 

Coordenador do curso de Ciências Econômicas; Profa. Dra. Hanna Karen Antunes, Coordenadora do 13 

curso de Educação Física; Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva, Coordenadora do curso de 14 

Enfermagem; Profa. Dra. Flavia Talarico Saia, Coordenadora do curso de Engenharia Ambiental e 15 

Portuária; Profa. Dra. Liliane Janikian Paes de Almeida, Coordenadora do curso de Engenharia de 16 

Petróleo e Recursos Renováveis; Prof. Dr. Paulo Roberto Regazi Minarini, Coordenador do curso de 17 

Farmácia; Prof. Dr. Carlos Eduardo Pinfild, Vice Coordenador do curso de Fisioterapia; Profa. Dra. 18 

Jacy Perissinoto, Coordenadora do curso de Fonoaudiologia; Prof. Dr. José Carlos Vilardaga, 19 

Coordenador do curso de História Bacharelado; Profa. Dra. Elaine Cristina Dias, Vice Coordenadora 20 

do curso de História da Arte; Prof. Dr. Rafael Minussi, Coordenador do curso de Letras Português 21 

Bacharelado; Prof. Dr. Carlos Renato Lopes, Coordenador do curso de Letras Português/Inglês 22 

Licenciatura; Profa. Dra. Andreia Menezes, Coordenador do curso de Letras Português/Espanhol 23 

Bacharelado; Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw, Coordenadora do curso de Licenciatura em 24 

Ciências; Prof. Dr. Aécio Flávio Teixeira de Góis, Coordenador do curso de Medicina; Prof. Dr. 25 

Daniel Henrique Bandoni, Coordenador do curso de Nutrição; Prof. Dr. Sidnei José Casetto, 26 

Coordenador do curso de Psicologia; Profa. Dra. Karen Fernandez Costa, Coordenadora do curso de 27 

Relações Internacionais; Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues, Coordenadora do curso de 28 

Serviço Social; Profa. Dra. Patrícia Leme de Oliveira Borba, Coordenadora do curso de Terapia 29 

Ocupacional; Profa. Dra. Vania D’Almeida, Representante da Diretoria Acadêmica da Escola 30 

Paulista de Medicina; Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa, Vice-Diretor Acadêmico do Campus 31 

Osasco; Prof. Dr. Odair Aguiar Junior, Vice Diretor Acadêmico do Campus Baixada Santista; Prof. 32 

Dr. João Miguel de Barros Alexandrino, Diretor Acadêmico do Campus Diadema; Profa. Dra. Maria 33 

Kouyoumdjian, Representante Docente Associado; Augusto Nalini Aigner de Paula, Representante 34 

Acadêmico (Guarulhos - História); Kassio Henrique Souza Silveira, Representante Acadêmico (São 35 

José dos Campos – Bacharelado em Ciência e Tecnologia) e Beatriz Barreira Motta Bambini, 36 

Representante Acadêmica (São Paulo - Medicina). Justificaram ausência: Prof. Dr. Antonio Cordeiro 37 

Filho, Coordenador do curso de Ciências Atuariais; Profa. Dra. Rosely E. Goldman, Presidente da 38 

Câmara de Graduação da Escola Paulista de Enfermagem; Profa. Dra. Mariana Agostini de Moraes, 39 

Coordenadora do curso de Engenharia Química; Profa. Dra. Juliana Loyola, Coordenadora do curso 40 

de Letras Português Licenciatura; Profa. Dra. Denise Radonovic Vieira, Coordenadora do curso de 41 

Letras Português/Espanhol Licenciatura e a Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic. Participaram da 77ª 42 
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reunião, na qualidade de convidados: Profa. Dra. Paula Carolei, Universidade Aberta do Brasil - 43 

UAB; Profa. Dra. Natasha Schmitt Caccia Salinas, Assessora de Relações Internacionais da Pró-44 

Reitoria de Graduação – ProGrad e a Prof. Dr. Joel Machado Junior, Coordenador de Avalição da 45 

Pró-Reitoria de Graduação – ProGrad. Após as boas-vindas, a Presidente começa a reunião com os 46 

informes. Inicia a sessão de informe (1) Solicitação inclusão na pauta da Homologação membro 47 

CEPEG – A Presidente solicitou aos conselheiros a transformação deste informe em ponto de pauta. 48 

Informou que até o momento não havia recebido a indicação do nome de um docente para compor a 49 

comissão que estuda perfil do estudante de graduação – CEPEG. Informou que entrou em contato 50 

com a Profa. Dra. Juliana Garcia Céspedes docente do Campus São José dos Campos, que já vem 51 

trabalhando muito próximo da CEPEG, foi coordenadora de avaliação da ProGrad antes do Prof. Dr. 52 

Joel Machado Junior e a mesma se dispôs a representar o conselho de graduação – CG na CEPEG. 53 

Não havendo oposição, o informe passou para o primeiro ponto da pauta. (2) Situação do semestre 54 

nos Campi Baixada Santista e Guarulhos – A Presidente informou que os Campi Baixada Santista 55 

e Guarulhos foram ocupados por um grupo de estudantes do movimento contrário à Proposta de 56 

Emenda Constitucional que visa impor um teto aos gastos públicos - PEC 241 que agora virou PEC 57 

55 e a Medida Provisória que reforma do ensino médio. Lembrou que as situações nos Campi são 58 

bem distintas. No Campus Guarulhos as atividades na pós-graduação estão ocorrendo normalmente, 59 

na graduação pararam todas as atividades acadêmicas, aconteceram algumas palestras e aulas públicas 60 

e há negociação em andamento com os estudantes de Guarulhos. Haverá assembleia de docentes 61 

ainda hoje e há perspectiva de encaminhamentos para o retorno do semestre depois da votação da 62 

PEC em Brasília. Informou que uma caravana vai sair da Universidade com estudantes que irão a 63 

Brasília nos dias 28 e 29/11, quando será votada a PEC 55 no Senado. Lembrou que os estudantes 64 

estão muito atentos para esse cronograma nacional de luta e também estão preocupados com o 65 

semestre letivo. Parecem dispostos a fazer uma negociação para retomar as atividades acadêmicas de 66 

forma ampliada e diferente, não só com aulas no interior das salas, mas aulas públicas, com uma série 67 

de atividades que contemplem o debate do que está acontecendo no Brasil hoje. Uma comissão de 68 

docentes está negociando o encerramento do semestre letivo de 2016 e o início do ano letivo de 2017 69 

para que haja o menor prejuízo possível. Para notícias mais exatas sobre o Campus Baixada Santista, 70 

a presidente passou a palavra ao vice-diretor acadêmico do Campus, o Prof. Odair de Aguiar Junior. 71 

O prof. informou que desde do dia três de novembro os seis cursos do Instituto Saúde e Sociedade 72 

estão com suas atividades paralisadas, porque um grupo de estudantes está ocupando o prédio da 73 

Silva Jardim, mas que a interlocução com o movimento tem sido muito boa. Os três cursos do Instituto 74 

de ciências do mar estão funcionando normalmente, pois lá os estudantes optaram por outras formas 75 

de participação no movimento nacional. A Congregação da semana anterior tratou especificamente 76 

deste tema, das atividades que precisaram ser realocadas devido à ocupação, pois alguns setores chave 77 

para a administração precisaram ser realocados, dando expediente em outros prédios. A própria 78 

direção está operando no prédio da Carvalho de Mendonça. Destacou que o movimento tem sido 79 

bastante organizado, com grupos de trabalho que cuidam da segurança, do patrimônio e da 80 

comunicação e que a direção tem um canal muito aberto com o grupo responsável pela comunicação 81 

da ocupação, o que tem permitido uma interlocução muito proveitosa com os estudantes. A 82 

perspectiva é de acompanhamento do movimento nacional e seus desdobramentos. Lembrou que 83 

também já tem sido falado nas assembleias a respeito do que virá após a ocupação para questão do 84 

calendário, mas que avaliam ainda ser cedo pensar sobre isso devido a um horizonte ainda de mais 85 

uns vinte dias, tendo como horizonte a votação final da PEC. Deixou registrado que o movimento 86 

está acontecendo e tem sido bastante dialogado com a direção e acompanhado sem grandes 87 
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problemas. Agradece à Pró-Reitora de Graduação, que na semana passada não poupou esforços em 88 

alterar o calendário das transferências de curso. Agradeceu também a todas as Pró-Reitorias, que 89 

estão entendendo o momento pelo qual os Campi estão passando e deixando os Campi à vontade 90 

alterando alguns fluxos de processos.  A Presidente passou a palavra ao vice-diretor acadêmico do 91 

Campus Osasco, o Prof. Julio Cesar Zorzenon Costa. O Prof. informou que no dia dezesseis de 92 

novembro houve uma assembleia dos estudantes, convocada pelo diretório acadêmico, que os 93 

estudantes discutiram a possibilidade de ocupação do Campus e chegaram à definição majoritária de 94 

fazer uma ocupação nos dias vinte e oito e vinte e nove do mês corrente. Disse que houve um contato 95 

inicial do diretório acadêmico com a direção, informando sobre essa decisão, mas que ainda estão 96 

com comissões discutindo o caráter dessa ocupação e que ainda não há definição a respeito de como 97 

vai se comportar o movimento no Campus Osasco. Do ponto de vista das atividades do campus, as 98 

coisas estão razoavelmente calmas e a direção está no aguardo dos encaminhamentos dos estudantes. 99 

(3) Programa de Estudantes-Convênio de Graduação (PEC-G) – A Presidente informou que foi 100 

realizado um estudo sobre o programa de estudantes convênio de graduação o PEC-G. Lembrou que 101 

em diversas ocasiões o conselho já havia discutido o caráter do PEC-G e que os coordenadores de 102 

curso se manifestam todo o ano sobre a oferta de vagas de ingresso pelo programa, para estudantes 103 

que vem de países da América Latina e da África. O programa é antigo, já tem mais de quarenta anos 104 

e a Unifesp atende muitos estudantes no Campus São Paulo. Lembrou que é uma experiência bastante 105 

interessante receber os estudantes PEC-G, mas que alguns cursos nunca fizeram opção pelo programa 106 

por desconhecimento. O PEC-G é um dos mecanismos de internacionalização da Universidade e dá 107 

oportunidade a estudantes de países frágeis economicamente e sem muitas oportunidades 108 

educacionais, por isso a ProGrad vem trazer informações mais aprofundadas sobre a trajetória 109 

acadêmica e os desafios que existem para recebermos bem esses estudantes. Informou que foi feito 110 

um questionário com os estudantes PEC-G que atualmente estão na Unifesp e solicitou à Profa. 111 

Natasha Salina, Assessora de Relações Internacionais na ProGrad, que apresentasse o resultado do 112 

trabalho desenvolvido em conjunto com os professores Maria Cristina Gabrielloni, Joel Machado 113 

Junior e Jaqueline Luz. A Profa. Natasha informou que o estudo diagnóstico do programa está em 114 

progresso, mas decidimos trazer alguns resultados para o CG para fomentar o debate e coletar 115 

informações e observações para dar continuidade a essa análise do programa. Apresentou um 116 

histórico do programa na Unifesp: Programa existente na Unifesp desde a década de 1960; 77 alunos 117 

participantes desde a sua criação; 47 alunos graduados pela Unifesp; 15 alunos atualmente em curso; 118 

provenientes de países da América do Sul, América Central e da África; predominantemente 119 

matriculados em cursos das áreas biomédicas. E em seguida os gráficos referentes ao questionários 120 

aplicado aos alunos com as seguintes questões: situação de alunos PEC-G ingressantes em 2005-121 

2015; países de origem dos alunos PEC-G ingressantes em 2005-2015; número de alunos PEC-G 122 

ingressantes em 2005-2015 por curso e Campus; número de alunos PEC-G por ano de ingresso; 123 

alunos PEC-G ingressantes em 2005-2015 por sexo; média de idade dos alunos PEC-G ingressantes 124 

em 2005-2015 por sexo; CR dos alunos PEC-G ingressantes em 2005-2015; Passou a expor o 125 

resultado das seguintes perguntas: Você recebeu alguma orientação no seu país de origem para o seu 126 

ingresso na Unifesp?; Houve alguma comunicação prévia entre você e a Unifesp antes da sua saída 127 

do seu país de origem?; Você fez curso de português no Brasil antes do seu ingresso na Unifesp?; No 128 

momento da sua chegada à Unifesp você foi recebido(a) por algum membro da Universidade?; Você 129 

foi informado previamente sobre qual setor da Unifesp deveria procurar para informações referentes 130 

ao programa PEC-G?; Em algum momento do seu ingresso você tomou conhecimento do Núcleo de 131 

Apoio ao Estudante (NAE)? No momento da sua chegada à Unifesp você teve dificuldades 132 
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financeiras para sua manutenção?; Se teve dificuldade financeira, foi para custear qual(is) item(s); 133 

No momento da sua chegada à Unifesp você foi informado sobre a possibilidade de se candidatar a 134 

algum tipo de auxílio financeiro através da Unifesp?; Você foi informado sobre a possibilidade de se 135 

candidatar a qual tipo de auxílio financeiro?; Em relação a questões de saúde, como você é assistido?; 136 

Em momentos de dificuldades (financeira, psicológica, de rendimento escolar, etc) você teve 137 

conhecimento onde procurar ajuda na Unifesp?; Se você foi atendido em algum setor, e o seu 138 

problema foi resolvido, assinale qual é a sua satisfação com o atendimento do setor(es) na pergunta a 139 

seguir; Você sofreu algum tipo de preconceito fora da Unifesp?; Você sofreu algum tipo de 140 

preconceito dentro da Unifesp?; Qual é o seu principal grupo de convivência social na Unifesp? e 141 

Qual é o seu principal grupo de convivência social fora da Unifesp? A Presidente informou que os 142 

dados ganhariam ou poderão ainda ganhar mais significado se pudéssemos compará-los com o grupo 143 

de estudantes que não são PEC-G. Entende que questões de saúde, acolhida etc. não são restritas aos 144 

alunos PEC-G. Menciona a especificidade da questão para alunos estrangeiros, principalmente a 145 

dificuldade de obter informações, mas que os resultados obtidos com o estudo sobre o PEC-G 146 

permitem pensar que algumas situações encontradas podem ser comuns entre os estudantes 147 

brasileiros. Afirma que o estudo é um alerta, que precisamos avançar ainda mais no acolhimento de 148 

nossos estudantes, não só os do PEC-G. A Presidente abriu para debate e alguns professores citaram 149 

aspectos negativos e positivos do programa e disseram estar dispostos ao debate nos Campi para 150 

esclarecimentos de dúvidas e para que possamos atender o programa com qualidade. A Presidente 151 

esclareceu que o material apresentado será enviado aos conselheiros e os coordenadores e assessores 152 

da ProGrad estão à disposição para acompanhar os debates nos Campi. (4) Exame Nacional de 153 

Desempenho dos Estudantes - ENADE – A Presidente convidou o Prof. Joel Machado Junior para 154 

dar o informe. O Prof. Joel informou que segundo o site do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas 155 

Educacionais Anísio Teixeira - INEP a prova do ENADE foi realizada no dia vinte de novembro e 156 

transcorreu tudo bem, não havendo nenhum incidente e problemas com as provas. Esclareceu que 157 

espera que os alunos que foram inscritos na Unifesp tenham participado da prova, pois não temos 158 

como saber quem participou neste momento, pois a previsão do INEP para publicação dos presentes 159 

e resultado é no final de dezembro. Solicitou aos coordenadores dos cursos que participaram do 160 

ENADE de 2016 o preenchimento do questionário, aberto no dia vinte e um de novembro, e ficará 161 

até nove de dezembro. Informou que faz parte do processo de avaliação o preenchimento desse 162 

questionário pelos coordenadores de curso. O acesso é via Inep, os coordenadores têm a senha para 163 

fazer esse acesso e é muito importante que os coordenadores respondam durante esse período. A 164 

Profa. Terezinha questionou se as coordenações de curso serão orientadas de como os estudantes que 165 

não compareceram à prova deverão proceder. Prof. Joel esclareceu que será publicado um edital para 166 

essas justificativas que será publicado no site da ProGrad e dos Campi. Os estudantes terão que entrar 167 

com processo no Campus com a documentação que justifique a ausência na prova. Lembrou que o 168 

estudante tem duas instâncias para recorrer, a primeira instância é a Unifesp e a segunda instância é 169 

o próprio Inep. Terminados os informes, passou-se à ordem do dia. 1. Homologação membros 170 

CEPEG – A Presidente informou que conforme havia solicitado aos conselheiros a homologação da 171 

Profa. Dra. Juliana Garcia Céspedes que irá representar o CG na CEPEG e também o nome da 172 

servidora técnica administrativa, Luana Maria de Andrade. Solicitou aos conselheiros que, se não 173 

houver nenhuma divergência, homologássemos os dois nomes. Não havendo objeção e inscritos a 174 

para o debate, a homologação dos membros da CEPEG foi colocada em votação e aprovada por 175 

unanimidade. 2. Aprovação das atas CG dos meses de setembro e outubro – Não havendo inscritos 176 

para o debate, as atas foram colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. 3. Homologação 177 
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da coordenadora do curso de Engenharia Química do Campus Diadema - Profa. Dra. Mariana 178 

Agostini de Moraes. Não havendo inscritos para o debate, a homologação da coordenadora do curso 179 

de Engenharia Química do Campus Diadema foi colocada em votação e aprovada com duas 180 

abstenções. 4. Homologação da coordenadora do curso de Engenharia Biomédica do Campus São 181 

José dos Campos Profa. Dra. Karina Rabello Casali. Não havendo inscritos para o debate, a 182 

homologação da coordenadora do curso de Engenharia Biomédicas do Campus São José dos Campos 183 

foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 5. Homologação de transferência ex officio 184 

de Jadson Renan Beserra Batista Filho – A Presidente informou que o estudante é dependente do 185 

irmão militar transferido. O estudante é do curso de engenharia Elétrica da Universidade Federal do 186 

Ceará e solicitou transferência para o curso de Bacharelado Interdisciplinar do Campus São José dos 187 

Campos. A Comissão de curso foi favorável à solicitação, tendo o estudante que se matricular no 188 

terceiro termo do período integral no primeiro semestre de 2017. Não havendo inscritos para o debate, 189 

a homologação de transferência ex officio de Jadson Renan Beserra Batista Filho foi colocada em 190 

votação e aprovada por unanimidade. 6. Homologação da Resolução sobre a oferta de unidades 191 

curriculares em língua estrangeira na graduação – A Presidente informou que a minuta da 192 

resolução foi encaminhada para todas as câmaras de graduação e que recebemos uma observação da 193 

Câmara de Graduação de Enfermagem, manifestando concordância. Lembrou que a resolução 194 

reafirma todos os combinados que fizemos na reunião do conselho de graduação passado, dando todas 195 

as possibilidades aos alunos a Unidade Curricular - UC ofertada for fixa, pois deve ser ofertada 196 

também em língua portuguesa. No caso de eletivas, a resolução prevê que não existam só eletivas em 197 

língua estrangeira, a oferta de eletivas deve ser variada e incluir UCs em língua portuguesa. Informou 198 

que alguns professores já encaminharam solicitação de oferta para o currículo de 2017. Não havendo 199 

inscritos para o debate, a homologação da Resolução sobre a oferta de unidades curriculares em língua 200 

estrangeira na graduação foi colocada em votação e aprovada com uma abstenção. 7. Extensão do 201 

prazo de integralização da aluna Natasha Porto Scavone Joukhadar – Após a explanação da 202 

estudante sobre os motivos de sua solicitação, a explanação do Coordenador do curso de Psicologia 203 

sobre os motivos da negativa dada pela comissão de curso e a explanação do Presidente da Câmara 204 

de Graduação do Campus Baixada Santista a respeito dos motivos do indeferimento da solicitação 205 

pela Câmara de Graduação, houve um extenso debate entre os conselheiros. Depois de esclarecidos 206 

diferentes questionamentos, a presidente colocou o pedido de Extensão do prazo de integralização da 207 

aluna Natasha Porto Scavone Joukhadar em votação e a solicitação foi aprovada com quatro votos 208 

contrários e oito abstenções. 8. Homologações de atualizações pontuais nos Projetos Pedagógicos 209 

dos Cursos (ad referendum): Fonoaudiologia e Ciências Contábeis – A Presidente esclareceu tratar-210 

se de atualizações pontuais nos projetos pedagógicos dos cursos de Fonoaudiologia e Ciências 211 

Contábeis. Informou que não há uma mudança de concepção nos cursos e nem no perfil de formação 212 

dos graduados. Na Fonoaudiologia houve uma retificação de carga horária e para Ciências Contábeis 213 

a diminuição na carga horária de UCs eletivas, que passará de 480 para 240 horas, provocando uma 214 

redução na carga horária total do curso de 3.520 para 3.280 horas, além da extinção das 215 

denominações UCs Eletivas do Campus e UCs Eletivas do Curso, que passam a ser denominadas 216 

simplesmente UCs Eletivas. A Coordenadoria de Projeto em Acompanhamento Pedagógico – CPAP 217 

deu parecer positivo, os pareceres seguiram para todos os conselheiros. Não havendo inscritos para o 218 

debate, as homologações atualizações pontuais nos Projetos Pedagógicos dos Cursos (ad 219 

referendum): Fonoaudiologia e Ciências Contábeis foram colocadas em votação e aprovadas por 220 

unanimidade. Terminada a pauta e nada mais havendo a tratar, a Sr.ª Presidente agradeceu a 221 

permanência dos presentes, encerrando a 77ª septuagésima sétima reunião do Conselho de 222 
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Graduação. Eu Cristiane Regina da Silva, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, será 223 

assinada por mim e pela Pró-Reitora de Graduação, Profa. Dra. Maria Angélica Pedra Minhoto. Ata 224 

aprovada na septuagésima oitava (78ª) Reunião do Conselho de Graduação - Ordinária, realizada aos 225 

treze dias do mês de dezembro de dois mil e dezesseis (13/12/2016).  226 

Secretária - Cristiane Regina da Silva _________________________________________________ 227 

Pró-Reitora de Graduação - Profa. Dra. Maria Angélica Pedra Minhoto ______________________ 228 


